

德军高官谈话遭窃听背后是欧洲的裂痕

主笔 赵恩霖

要不要向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹，德国陷入了一个进退两难的境地。尽管德国总理朔尔茨口口声声予以拒绝，但德国国防军高官在讨论如何向乌克兰交付这款射程更远、性能更好的导弹，用以袭击克里米亚大桥。

这件事因3月1日曝光的一段38分钟录音而被公之于众，内容是2月19日德国空军总监格哈茨与3名军官讨论援乌“金牛座”的问题，4人使用的是美国思科公司旗下的非加密Webex视频会议软件。

一石激起千层浪。俄罗斯外交部迅速要求德国作出解释，并已就此召见德国驻俄大使姆斯多夫。德国国防部证实上述网络会议遭到窃听，朔尔茨将之称为一项“非常严重的事件”，将“仔细、深入和迅速地展开调查”。

自2023年5月以来，乌克兰就寻求德国提供“金牛座”巡航导弹，借此大幅提升乌军战力。在德国之前，法国和英国已经分别向乌克兰提供了“斯卡普”和“风暴阴影”巡航导弹，射程在250公里左右。相比之下，德国的“金牛座”巡航导弹射程可达500公里，可低空飞行且具有隐身性能，还能携带重达400公斤的战斗部，

这意味着其远程打击能力更强。

朔尔茨一直反对援乌“金牛座”导弹，担心一旦向乌方提供这种导弹，而后者用其进攻俄罗斯腹地的重要目标甚至克里米亚大桥，将触碰俄罗斯的底线和红线，那样可能会导致德国与俄罗斯发生直接冲突。

德国在军援乌克兰方面一直表现得“慢半拍”。俄乌冲突爆发之初，本着避免给人以北约是参战方的印象，加之历史原因，德国在援乌方面比较谨慎，一开始只向乌克兰提供诸如钢盔、睡袋等后勤物资。

随着2022年乌克兰战场陷入僵局以及乌军酝酿2023年春季反攻，乌方加紧向西方求援，并且需求从弹药物资扩大到了“爱国者”防空导弹系统、主战坦克、F-16战斗机等先进武器装备。

2022年12月，乌总统泽连斯基自冲突爆发后首次访美，获得拜登政府承诺提供“爱国者”系统。2023年初，继获得西方国家制造的装甲战车之后，英国率先向乌克兰提供了英制“挑战者”-2主战坦克，而乌克兰最想要的则是德制“豹”-2主战坦克。

此前，朔尔茨曾将援乌坦克问题划为一条红线。但在北约国家不断施压下，朔尔茨立场松动，在拉上美国承诺援乌美制“艾布拉姆斯”主战坦克之后，才同意向乌克兰提供“豹”-2坦克，并许可他

国向乌克兰提供这款德制坦克。

在援乌F-16战斗机方面，也是丹麦、荷兰等国牵头组建了一个联盟，目前乌军飞行员正在罗马尼亚使用荷兰的F-16进行培训。

朔尔茨在解释拒绝援乌“金牛座”的原因时称，“英国人和法国人在目标锁定和辅助目标锁定方面做的那些事，德国做不到。”这话暗示英法两国有军人在乌克兰直接参与部署和操控援乌远程导弹，遭到英法两国批评。

这也间接暴露出法德这两个欧洲“发动机”之间的裂痕。朔尔茨指责法国对乌军援太少，按照德国基尔世界经济研究所的计算，俄乌冲突爆发以来，德国对乌军援价值177亿欧元，仅次于美国；而法国军援价值6亿欧元，不及爱沙尼亚和拉脱维亚。

但法国反驳，过去两年法方援乌38亿欧元，更重要的是还向乌克兰提供了自行榴弹炮和巡航导弹等“德国不会提供的东西”。2月26日，法国总统马克龙在巴黎主办“援乌国际会议”，宣称组建一个巡航导弹联盟，同时讽刺道：“许多今天说什么‘绝不绝不’的人，正是那些两年前说‘绝不提供坦克’‘绝不提供战斗机’的人……两年前，许多人都说：‘我们会提供睡袋和头盔。’”显然，马克龙说的就是朔尔茨。

其实，自2021年12月朔尔茨出任德国总理后，法德关系就开始不再向以前那么热络。尽管朔尔茨上台后仍按惯例首访法国，并与马克龙在公开场合强调法德关系的重要性，但实际上双方关系两年多来持续降温。

马克龙毫不掩饰其对德国前总理默克尔在任期间的怀念，而朔尔茨主政后的德国则陷入国内政治和经济困境之中，其在欧洲的领导力开始走下坡路。在这一背景下，多年来德国的“欧洲领头羊”角色正在被法国夺回，马克龙近年来不断强调欧洲应实现“战略自主”。

有报道称，马克龙私下认为朔尔茨是“胆小鬼”，而德国高层则嘲讽马克龙想当“欧洲君主”，只不过想法宏大但未实现。具体到俄乌冲突以及援乌问题上，朔尔茨政府依旧延续着“慢半拍”节奏，但法国已显著调整步调，从最初的斡旋者变为援乌主导者。

马克龙的“不排除向乌克兰派兵”言论，遭到包括德国、美国在内的西方国家普遍反对，但这也反映出在美国大选年给援乌增加更多不确定性的情况下，法国正试图填补美国留下的缺口，此间法德乃至欧洲国家间在俄乌冲突上的不同算计和关系裂痕也随之暴露出来。

日本增加在美游说费应对特朗普卷土重来

主笔 赵世峰

美国前总统特朗普在2024年美国大选共和党初选中一骑绝尘，大概率会代表共和党与现任总统拜登再次对决。鉴于此，日本政府已开始接触特朗普团队并向其示好，同时加强在美国的游说活动。

据共同社报道，自民党副总裁麻生太郎1月访美期间，与拜登政府高官会谈后，曾寻求前往纽约与特朗普接触。虽然最终未能与特朗普会面，但他与特朗普政府时期担任驻日大使的参议员哈格蒂见面，并约定今后保持沟通。麻生太郎向身边人表示，“向特朗普传达了希望见面的意愿，这本身就很有意义”。日本《朝日新闻》披露，与特朗普亲近的人士从2023年底开始就通过各种途径向麻生太郎发出试探。

据《日本经济新闻》报道，为应对特朗普可能再次当选总统的情况，日本驻美大使馆增加了在美国的游说费用。美国调查网站“Open Secret”统计显示，2023年日本在美国国内的游说活动支出达4934万美元，较上一年增加13.4%。

据美国《外国代理人登记法》披露的信息，日本驻美大使馆与三家美国公司签订了合同，这三家公司分别是与特朗普关系密切的游说公司“巴拉德合作伙伴”、与美国国会非洲裔议员联盟关系密切的“The groupDC”以及美国前总统克林顿的演讲撰稿人等创立的“West Wing Writers”公司。包括这三家公司在内，日本驻美大使馆签约的在美游说公司已达20家。

据报道，担任“巴拉德合作伙伴”代表的布莱恩·巴拉德与特朗普有近30年的交往。美国政治网站评价他“是特朗普政权中最强有力的说客”。2017年特朗普上任后不久，该公司就在华盛顿开设了办事处。

巴拉德在接受《日本经济新闻》采访时表示：“前总统特朗普倡导‘美国第一’。如果是美国的盟友和朋友，没有比特朗普更好的朋友了。”巴拉德还表示，“如果不支付必要的资金，不在美国需要的时候提供协助，特朗普就不会支持各国提出的问题。”

据悉，日本向“巴拉德合作伙伴”支付的费用约为每月2.5万美元。日本驻美大使馆每月还要向有数十年合作关系的其他游

说公司支付超过1.5万美元。由于日元贬值，近年来在这方面的费用开支急剧上升。

《日本经济新闻》报道称，最近日本制铁在美国的收购计划受阻，使日本政府重新认识到了在美国展开游说的重要性。2023年12月，日本制铁宣布斥资约140亿美元收购有122年历史的美国钢铁公司，将其变成全资子公司。但这一收购案遭到美国钢铁工人联合会的抵制，该工会宣称他们的立场获得总统拜登的支持。

共同社报道称，虽然总统无权直接阻止收购案，但有可能成为实现收购的阻力。特朗普也表示：“如果是我，会立即阻止。”多名美国国会议员也对收购计划表示反对，美国钢铁公司总部所在的宾夕法尼亚州民主党籍联邦参议员约翰·费特曼称，收购计划“完全是无稽之谈”。处于总统选举的关键时期，收购案俨然成了一个政治问题。

特朗普尚未获得共和党提名，但“特朗普效应”已经开始影响日本。日本今年开始流行一个新词“假如特朗”，蕴含着日本政界乃至社会各界对特朗普重返白宫的危机

感。一位日本大学教授说，“如果特朗普再次成为美国总统，日本的对美外交和亚洲安保政策将不会那么容易实现。”

特朗普日前公开宣称，将“鼓励”俄罗斯攻击任何未履行其财政义务的北约成员国，此番言论在美国及北约成员国之间引发轩然大波。从第一个任期特立独行的作派来看，主张“美国第一”的特朗普很难让日本政府安心，尤其在贸易和安全领域。特朗普当政时要求日本分担更多驻日美军费用，甚至以“撤军”相要挟。

岸田政府两边下注的同时，也在谨慎行事，以免招致拜登政府的不满。当年特朗普赢得2016年大选后，时任日本首相安倍晋三借前往南美参加亚太经合组织(APEC)会议之机，在纽约会见了候任的特朗普。这一行为严重违反了外交礼仪，时任美国总统奥巴马对此“很恼怒”，以至于在随后的APEC会议上“无视”安倍。

3月5日美国大选初选阶段的“超级星期二”过后，特朗普与拜登的对决将进入实质性阶段。日本政府将密切关注美国大选形势发展，毕竟最后谁能胜选仍不好说。

编辑：赵恩霖 组版：颜莉

结婚启事

马文通先生与陈晨女士于公历2024年3月11日正式结为夫妇。

特此公告，敬告亲友，亦作留念。

2024年3月11日

收购字画

◆求购 15864536825

家政服务

◆家政 13793180410

广告订版电话：(0531) 85196204

先行众创空间招商

成熟工业园区，优越营商环境，惠企政策对接，管家贴心服务。

山东济南起步区成熟工业园区现有：130m²、230m²、260m²、537m²、700m²、750m²、800m²、900m²、1100m²空地（配套卫生间办公室）1260m²、1800m²、1960m²、2500m²、2760m²、3300m²、3700m²、4300m²车间厂房仓库招商招租，寻求合作。

◆阳光100小区E区1号楼503室学区房住两用143平方米出租出售

◆龙湖华庭6号楼2单元3201室137平方米学区房住两用出租出售

◆龙湖华庭6号楼2单元3303室137平方米学区房住两用出租出售

◆龙湖华庭10号楼1单元1301室147平方米学区房住两用出租出售

◆蓝石大溪地10栋1单元1102室162平方米学区房住两用出租出售

专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费共享接待商务区，免费代办各类经营手续，提供相关帮扶补贴，欢迎垂询。

垂询热线：13805408666 王经理（微信同号）

诚信回收 各种老酒

茅台酒、五粮液、剑南春，冬虫夏草、海参，各种陈年老酒。

18653126486

国企品质·医养结合护理中心·8万m²康复医院

樞樞颐养中心·盛大开园运营啦!

99元/天起 名额有限 先到先得 0531 VIP LINE 5951 7999

地址：历下区·奥体西路与花园东路交会处北行200米路东

精品资讯 订版电话：(0531) 85196204

历城城发·阅善康养中心(历城区养老服务中心)

公办公营，医养结合，每月3000元起

车接车送 免费参访 5折优惠 即将结束

电话：400-600-8997 地址：历城区虞山大道郭店医院东邻 扫码预约

金龄健康·山东济南养老服务中心

● 国企品质，公办机构。

● 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。

● 康养专区推出部分特价房，享养专区床位费低至8.5折，普惠专区2700元/月起，医护专区床位费9折优惠。

电话：0531-82805587/82805588 地址：济南市市中区望岳路3668号

济南高新东区颐养中心(山东健康济南颐养)

· 省属国企16地市布局 与高新管委会合作共营 公办机构 500张床位

· 医养结合 长护医保定点 与高新东区医院两院一体

· 中医理疗 康复护理 认知症诊疗照护 医生巡诊

普惠专区2000元/月起 康养专区部分房型享5折优惠 七天试住

电话：0531-58256866 (预约免费接送参观) 地址：高新区科航路1001号(高新东区医院院内)